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无锡天一中学 2017~2018 学年度初三中考二模数学试卷 

2018．4 

 

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题所给出的四个选项中，只

有一项是正确的，请把正确的选项填在相应的括号内） 

1．﹣2 的绝对值是 

   A．2               B．
1

2
            C．

1

2
            D．﹣2 

2．二次根式 2x  有意义，则 x的取值范围是 

   A． 2x             B． 2x           C． 2x            D． 2x   

3．下列运算正确的是 

   A． 6 2 3a a a                         B． 5 2 3a a a   

   C．
3 2 6(3 ) 6a a                       D．

3 2 3 2 6 22( ) 3( )a b a b a b    

4．下列图形中，既是中心对称图形又是轴对称图形的是 

 

5．若关于 x的方程2 2x m x   的解为 x＝3，则 m的值为 

   A．﹣5             B．5              C．﹣7            D．7 

6．某农科所对甲、乙两种小麦各选用 10 块面积相同的试验田进行种植试验，它们的平均亩

产量分别是 x甲＝610 千克， x乙＝609 千克，亩产量的方差分别是 S2
甲＝29.6，S2

乙＝

2.7．则关于两种小麦推广种植的合理决策是 

   A．甲的平均亩产量较高，应推广甲 

   B．甲、乙的平均亩产量相差不多，均可推广 

   C．甲的平均亩产量较高，且亩产量比较稳定，应推广甲 

   D．甲、乙的平均亩产量相差不多，但乙的亩产量比较稳定，应推广乙 

7．世博会某纪念品原价 150 元，连续两次涨价 a%后售价为 216 元．下列所列方程中正确的

是 

   A．150(1 2 %) 216a                  B．
2150(1 %) 216a   

   C．150(1 %) 2 216a                 D．
2150(1 %) 150(1 %) 216a a     

8．下列命题中错误的是 

   A．一组对边平行、一组对角相等的四边形是平行四边形 

   B．不在同一直线上的三点确定一个圆 

   C．三角形的外心到三角形各边距离相等 

   D．对角线相等的平行四边形是矩形 



2 

 

9．在平面直角坐标系中，点 A(a，2 3 )是直线 3y x 上一点，以 A 为圆心，2 为半径作

⊙A，若 P(x，y)是第一象限内⊙A 上任意一点，则
y

x
的最小值为 

   A．1               B． 2            C． 3 1          D．
3

3
 

10．如图 1，正方形纸片 ABCD 的边长为 2，翻折∠B、∠D，使两个直角的顶点重合于对角

线 BD 上一点 P，EF、GH 分别是折痕（如图 2）．设 AE＝x（0＜x＜2），给出下列判断：

①当 x＝1 时，点 P 是正方形 ABCD 的中心； 

②当 x＝
1

2
时，EF＋GH＞AC； 

③当 0＜x＜2 时，六边形 AEFCHG 面积的最大值是 3； 

④当 0＜x＜2 时，六边形 AEFCHG 周长的值不变．其中正确的选项是 

   A．①③            B．①②④         C．①③④         D．①②③④ 
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                          第 10 题                            

二、填空题（本大题共 8 小题，每小题 2 分，本大题共 16 分．不需要写出解答过程，只需

把答案直接填写在相应的横线上） 

11．若分式
3

1

x

x




的值为 0，则 x的值为       ． 

12．分解因式： 22 8x  ＝       ． 

13．粤海铁路是我国第一条横跨海峡的铁路通道，设计年输送货物能力为 11 000 000 吨，用

科学记数法应记为       吨． 

14．为调查某班学生每天使用零花钱的情况，张华随机调查了 30 名同学，结果如下表： 

每天使用零花钱（单位：元） 1 2 3 4 5 

人数 2 5 8 9 6 

则这 30 名同学每天使用的零花钱的中位数是       元． 

15．已知双曲线
1k

y
x


 经过点(﹣2，3)，那么 k的值等于       ． 

16．若圆锥的底面半径为 3cm，高为 4cm，则它的侧面展开图的面积为       cm²． 

17．如图，在△ABC 中，∠ACB＝90°，点 D，E 分别在 AC，BC 上，且∠CDE＝∠B，将

△CDE 沿 DE 折叠，点 C 恰好落在 AB 边上的点 F 处．若 AC＝8，AB＝10，则 CD 的

长为       ． 
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18．如图，在⊙O 中，B，P，A，C 是圆上的点，PB＝PC ，PD⊥

CD，CD 交⊙O 于 A，若 AC＝AD，PD＝
4

3
，sin∠PAD＝

4

5
，

则△PAB 的面积为       ． 

 

                                                                  第 18 题 

三、解答题（本大题共 10 小题，共 84 分．请在试卷相应的区域内作答，解答时应写出文字

说明、证明过程或演算步骤） 

19．（本题满分 8 分） 

计算： 

（1）
1 02 ( 0.5) sin 30    ；         （2）

2( 2) ( 3)x x x   ． 

 

 

 

 

 

20．（本题满分 8 分） 

（1）解方程：
3 1

1
4 4

x

x x


 

 
；      （2）解不等式组：

1 3
1

2 2

1 5( 1) 6

x

x


 


   

． 

 

 

 

 

 

21．（本题满分 8 分） 

如图，在□ABCD 中，E、F 为对角线 BD 上的两点，且∠BAE＝∠DCF，求证：BE＝

DF． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 

 

22．（本题满分 7 分） 

学生的学业负担过重会严重影响学生对待学习的态度，为此我市教育部门对部分学校的

八年级学生对待学习的态度进行了一次抽样调查（把学习态度分为三个层级，A 级：对学习

很感兴趣；B 级：对学习较感兴趣；C 级：对学习不感兴趣），并将调查结果绘制成图①和

图②的统计图（不完整）．请根据图中提供的信息，解答下列问题： 

（1）此次抽样调查中，共调查了       名学生； 

（2）将图①补充完整； 

（3）求出图②中 C 级所占的圆心角的度数； 

（4）根据抽样调查结果，请你估计我市近 8000 名八年级学生中大约有多少名学生学习

态度达标（达标包括 A 级和 B 级）？ 

 

23．（本题满分 7 分） 

有 3 张纸牌，分别是红桃 3，红桃 4 和黑桃 5（简称红 3，红 4，黑 5），把牌洗匀后甲

先抽取一张，记下花色和数字后将牌放回，洗匀后乙再抽取一张． 

（1）两次抽得纸牌均为红桃的概率（请用“画树状图”或“列表”等方法写出分析过

程）； 

（2）甲、乙两人作游戏，现有两种方案．A 方案：若两次抽得花色相同则甲胜，否则

乙胜．B 方案：若两次抽得纸牌的数字和为奇数则甲胜，否则乙胜．请问甲选择哪种方案获

胜率更高？ 

 

 

 

 

 

24．（本题满分 7 分） 

如图，已知在△ABC 中，△A＝90°． 

（1）请用圆规和直尺作出⊙P，使圆心 P 在 AC 边上，且与 AB，BC 两边都相切（保

留作图痕迹，不写作法和证明）； 

（2）在（1）的条件下，若∠B＝45°，AB＝1，⊙P 切 BC 于点 D，求劣弧AD 的长． 
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25．（本题满分 9 分） 

小丽、小强和小红到某超市参加了社会实践活动，在活动中他们参与了某种水果的销售

工作．已知该水果的进价为 8 元/千克，下面是他们在活动结束后的对话． 

小丽：如果以 10 元/千克的价格销售，那么每天可售出 300 千克． 

小强：如果每千克的利润为 3 元，那么每天可售出 250 千克． 

小红：如果以 13 元/千克的价格销售，那么每天可获取利润 750 元． 

【利润＝(销售价﹣进价)×销售量】 

（1）请根据他们的对话填写下表： 

销售单价 x（元/kg） 10 11 13 

销售量 y（kg）    

（2）请你根据表格中的信息判断每天的销售量 y（千克）与销售单价 x（元）之间存在

怎样的函数关系．并求 y（千克）与 x（元）（x＞0）的函数关系式； 

（3）设该超市销售这种水果每天获取的利润为 W 元，求 W 与 x 的函数关系式．当销

售单价为何值时，每天可获得的利润最大？最大利润是多少元？ 

 

 

 

 

 

26．（本题满分 10 分） 

二次函数 y＝ax²＋bx＋4 的图像与 x 轴交于两点 A、B，与 y 轴交于点 C，且 A(﹣1，

0)、B(4，0)． 

（1）求此二次函数的表达式； 

（2）如图 1，抛物线的对称轴 m 与 x 轴交于点 E，CD⊥m，垂足为 D，点 F（
7

6
 ，

0），动点 N 在线段 DE 上运动，连接 CF、CN、FN，若以点 C、D、N 为顶点的三角形与△

FEN 相似，求点 N 的坐标； 

（3）如图 2，点 M 在抛物线上，且点 M 的横坐标是 1，将射线 MA 绕点 M 逆时针旋

转 45°，交抛物线于点 P，求点 P 的坐标． 
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27．（本题满分 10 分） 

方法感悟： 

（1）如图①，在矩形 ABCD 中，AB＝4，AD＝6，AE＝4，AF＝2，是否在边 BC、CD

上分别存在点 G、H，使得四边形 EFGH 的周长最小？若存在，求出它周长的最小值；若不

存在，请说明理由． 

问题解决： 

（2）如图②，有一矩形板材 ABCD，AB＝3 米，AD＝6 米，现想从此板材中做出一个

面积尽可能大的四边形 EFGH 部件，使∠EFG＝90°，EF＝FG＝ 5 米，∠EHG＝45°， 

经研究，只有当点 E、F、G 分别在边 AD、AB、BC 上，且 AF＜BF，并满足点 H 在矩形

ABCD 内部或边上时，才有可能裁出符合要求的部件，试问能否裁得符合要求的面积尽可能

大的四边形 EFGH 部件？若能，求出裁得的四边形 EFGH 部件的面积，并写出在以 B 为坐

标原点，直线 BC 为 x 轴，直线 BA 为 y 轴的坐标系中，点 H 的坐标；若不能，请说明理

由． 

  

                                       图①                    图② 

 

 

28．（本题满分 10 分） 

如图，反比例函数
k

y
x

 的图象与一次函数
1

4
y x 的图象交于点 A、B，点 B 的横坐

标是 4，点 P 是第一象限内反比例函数图象上的动点，且在直线 AB 的上方． 

（1）若点 P 的坐标是（1，4），直接写出 k的值和△PAB 的面积； 

（2）设直线 PA、PB 与 x轴分别交于点 M、N，求证：△PMN 是等腰三角形； 

（3）设点 Q 是反比例函数图象上位于 P、B 之间的动点（与点 P、B 不重合），连接 AQ、

BQ，比较∠PAQ 与∠PBQ 的大小，并说明理由． 
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参考答案 

一、选择题 
题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A B D A B D B C D C 

二、填空题 

题号 11 12 

答案 3 2( 2)( 2)x x   

题号 13 14 

答案 71.1 10  3.5 

题号 15 16 

答案 ﹣5 12π 

题号 17 18 

答案 
25

8
 2 

三、解答题 

19．（1）﹣1；（2） 4x  ． 

20．（1） 3x  ；（2） 2 1x   ． 

21．先用 “角角边”证明△ABE≌△CDF，再证 BE＝DF． 

22．（1）200；（2）图上标数据 30；（3）54°；（4）6800 名． 

23．（1）
4

9
；（2）A 方案甲获胜概率为

5

9
；B 方案甲获胜概率为

4

9
，所以甲选择 A 方案获

胜率高． 

24．（1）圆心 P 是∠B 的平分线与 AC 边的交点；（2）
3 2 3

4



． 

25．（1）300，250，150； 

（2） 50 800y x   ； 

（3）
2 250 1200 6400 50( 12) 800W x x x        ，当销售价格为 12 元/千克时，

最大利润为 800 元． 

26．（1）
2 3 4y x x    ； 

   （2）N 点坐标为(
3

2
，2)或(

3

2
，

64

25
)； 

（3）点 P 的坐标为(4，0)． 

27．（1）四边形 EFGH 的周长有最小值，周长最小为 10＋2 5 ； 

（2）能够裁出符合题意的最大面积的四边形 EFGH，此时四边形 EFGH 的面积为 5＋
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5 2

2
，此时点 H 的坐标为(3＋

3 2

2
，1﹣

2

2
)； 

（3）
1

2
． 

28．（1）k＝4，△PAB 的面积为 15； 

   （2）先设点 P 坐标为(m，
4

m
)， 

        再求出直线 PA：
1 4

1y x
m m

   ，直线 PB：
1 4

1y x
m m

    ， 

        接下来求出 M(m﹣4，0)，N(m＋4，0)， 

        作 PG⊥x轴于点 G，求得 MG＝4，NG＝4，即 G 为 MN 中点，也就是 PG 垂直平

分 MN，所以 PM＝PN，得到△PMN 是等腰三角形； 

   （3）连接 QA 交 x轴于 M′，连接 QB 并延长交 x轴于点 N′， 

        由（2）可得 PM′＝PN′，即∠QM′O＝∠QN′O， 

        所以∠MM′A＝∠QN′O， 

        由（2）知∠PMN＝∠PNM， 

        所以∠PMN﹣∠MM′A＝∠PNM﹣∠QN′O， 

        所以∠PAQ＝∠NBN′，又∠NBN′＝∠PBQ，所以∠PAQ＝∠PBQ． 

 


